中国教育报第十场"名园现场会"在镇江成功举办

在适性成长中守护每个孩子的童年

本报讯(特约记者 唐守伦)5月10 日至11日,以"适性成长 守护童年"为 主题的中国教育报第十场"名园现场会" 在镇江成功举办。本次活动由中国教育 报、镇江市教育局主办,扬中市教育局、 扬中市新坝镇中心幼儿园承办,来自全 国各地的百余名学前教育工作者参加现 场活动,近10万人次观看网络直播。

从承担国家"建立健全体制机制,加 快学前教育发展"改革试点任务,到成为 国家学前教育改革发展实验区,近年来, 镇江以内涵建设为抓手,创新体制机制、 推动课程改革。进入"十四五",在事业 以公益普惠为主、管理以教育行政部门 为主的"五为主"发展格局基础上,镇江 学前教育以落实江苏省课程游戏化建设 为总要求,聚焦高质量教育体系建设,遵 循"回归本源,追求超越"的发展逻辑,努 力实现保教质量的全面提升。

本次"名园现场会"共分为3个板 块: 名园解读、名家视角、圆桌论坛。

"每个儿童都是独一无二的小天 使,每个孩子都应得到关注和回应,每 个幼儿独特的成长路径都应尽可能地 得到支持。"在10日的活动现场,扬中市 新坝镇中心幼儿园党支部书记、园长王 海英以《适性成长 守护乡村儿童美好 童年》为题,从什么是"一童一案"、农村 园为什么要实施"一童一案"、"一童一 案"如何"面向全体、群体与个体"、"一 童一案"如何实施与落实到实处以及 "一童一案"的"案"到底适不适合5个方 面进行分享。

南京师范大学学前教育政策研究 中心主任,中国学前教育研究会管理专 业委员会副主任王海英以《一童一案: 高质量落地幼儿发展权的新坝实验》为 主题作报告。她说,新坝镇中心幼儿园

的探索,是从"一沙一世界"到"一童一 案"的过程,而"一童一案"的美好愿景, 就是努力走向量身定制的教育支持。 她提出,"一童一案"应更关注幼儿的深 度学习,帮助幼儿不断识别关系、建构 关系、创造关系,提升思维水平。走向 未来的学前教育,应该突破"园所、家 庭、社区"的"教育三角",走向"系统三 角",让更多的自然、社会资源进入,整 合所有的教育力量,形成全社会共同关 注教育的氛围。

省教育科学研究院中小学教研室 幼教教研员汪丽以《一童一案:促进每 个儿童在原有水平上发展》为主题,讲 述了树立"每个孩子都很重要"的理念、 促进每个儿童发展的基本路径、关于成 长档案和行动方案的几点思考等观点。

省陈鹤琴教育思想研究会副理事 长、江苏第二师范学院乡村学前教育研 究中心教授尹坚勤带领6位江苏省学前 教育名特教师,围绕"人口变迁下乡村 幼儿园的可持续发展"进行交流探讨, 讨论了人口减少背景下乡村儿童发展 与评价,小规模、小班化情况下幼儿学 习形式的变化,以及政策导向等问题。

互动交流环节,现场与会人员积极提 问、对话专家,在交流中碰撞思维的火花。

在新坝镇中心幼儿园,与会者参观了 农村园非遗长廊,观摩了各工作坊、室内 外区域与小组(集体)活动。走进一童一 案·内涵展厅和课程展馆,了解"一童一 案"的来源,践行的必要性、可能性与可行 性,课程愿景、课程实施脉络、课程目标、 课程案例等,深刻感受该园"一童一案"近 20年的历程与内涵积淀。

扬中市第一幼儿园的老师和孩子 们共同策划、准备了这次接待活动。小 主人们带领与会人员参观了园内外环

境和游戏现场。一张张欢迎卡、一杯杯 自制茶、一次又一次精彩的交流与表 达......孩子们主动热情的态度深深感染 了与会者,展现了融情教育理念下扬中 一幼小主人的责任和担当。

扬中市三环幼儿园独特的建筑与 自然生态环境相互交融,师生尽情畅享 自然生态、情境生活、儿童友好的乐 园。在这里,与会者见证乐园里每个生 命拔节生长的姿态,践行"健康生活 趣玩游戏 得力成长"的课程理念。

"园里的课程展厅体现了孩子的自 由自主,特别是孩子在整个活动过程当 中呈现出来的愉悦的状态,给我们的感 受是不一样的儿童。"内蒙古自治区鄂尔 多斯市杭景旗吉日嘎朗图佳佳幼儿园园 长贺美霞表示,"虽然今天活动场面大, 老师很忙碌,但是都没有忽略孩子的活 动感受,不停地和孩子去交流,去观注孩 子的活动、语言和行为,让我们感受到了 老师的细致和耐心。"

扬中市滨江幼儿园以精彩纷呈的 "儿童议事"活动,多维展现"从儿童出 发,向生活学习"核心理念下关注和支 持每个鲜活儿童个体,鼓励幼儿自由表 达、大胆支配使用资源和多样创造的生 活课程模式。

5月11日上午,参加中国教育报第 十场"名园现场会"的百余名幼教同仁走 进镇江市京口区,参观了镇江市解放路 幼儿园优山美地园、镇江市中山路中心 幼儿园中建分园,实地观摩、交流研讨。

走进市解放路幼儿园优山美地园, 一角一落皆巧思,一墙一景皆教育,每 一个区域都留下儿童探索和游戏的痕 迹,体现了儿童是游戏的主体、是环境 的主人。

对于儿童来说,生活原本就是流畅

的、自然的,儿童是用生活完成学习 的。自然野趣的游戏环境、丰富多元的 游戏材料、开放自主的活动内容、孩子 们投入的游戏状态以及对环境中材料

园自然化、游戏化、生活化的教育样态。 市解放路幼儿园园长王蓓以《行走 不止步,涉阅慧成长》为题,对幼儿园的 基本情况进行介绍,分享了幼儿园从"户 外学习"到"行走·涉阅"的园本课程建设 历程,着重从课程建设内容、组织实施等 方面与参访教师们进行经验共享。

的自主选择和创意玩法,都展现出幼儿

与会教师对市中山路中心幼儿园 中建分园的整体环境进行了聚焦式的 观摩。随处可见的艺术小景、可探索的 户外环境、稚拙有趣的幼儿记录,处处 彰显幼儿与环境间的积极互动。

对幼儿而言,游戏即生活,生活即 教育。幼儿自由自主并有条不紊的生 活和游戏场景、专注愉悦并有创造性 的游戏状态、师生间平等对话的互动 关系给每位教师留下了深刻的印象。 市中山路中心幼儿园园长陶铵以《康 乐 365, 赋能儿童美好生活》为题,进行 了园所介绍及经验分享。幼儿园以双 "指南"为引领,聚焦问题,积极探索教 育规律,更新教育观念,全面提高保教 质量,构建幼儿、教师和家长喜欢的幸 福乐园,致力于守护美好童年,奠基幸 福人生。

"我感觉园里环境的创设是真正从 孩子们的角度出发的,材料的提供是非 常丰富的,层次也是多样的,孩子们在 这个游戏当中非常自然,老师们都能够 时刻去关注孩子的成长,并把孩子的一 些表现、表征记录下来。"南京市六合区 第一幼儿园副园长王宁的参观感受,说 到了与会代表的心坎上。

本报讯(裔胜东 汪竹芳)"什么是家? 什么是爱? 家 庭伤害体现在何处?避免家庭伤害的办法有哪些?"日 前,在句容市崇明小学五(3)班家长读书会上,儿童绘本 阅读推广人徐媛和家长们进行分享。

家庭是孩子的"第一课堂",家长是孩子的第一任老 师。如何提升家长的教育智慧? 句容市崇明小学开展家 长读书会,带着家长读书,以此培养、引导家长的教育理 念,提升家庭教育水平。

手捧书籍飘墨香,不负时光话成长。在五(3)班家长 读书会上,家长、老师围坐在一起分享《为何家会伤人》阅 读感受。"我觉得亲子关系最重要的是理解、沟通和反 思。每个孩子都是独一无二、与众不同的……"余予欣的 妈妈以《多给孩子一些爱》为题,分享阅读感受。

"读了《为何家会伤人》这本书,我改变了教育观念,那 就是与孩子一起成长,给孩子空间,学会聆听、学会尊重孩 子。作为父母也要自我成长,要经常从自身寻找原因,这 样才能和孩子共同解决问题。"王梓毅的妈妈说出心里话。

"作为一名从事未成年人犯罪管理工作的家长,我阅读 后感触最深的莫过于父母给予孩子的爱、希望孩子长大以后 有个好前程,但孩子在成长过程中是不可避免地会出现问 题,比如叛逆、网瘾、恋爱……"王初然的爸爸以《呵护我们的 孩子》为题,阐述了家庭教育中应该遵循的"十大法则"。

狄云起爸爸以《"法治"精神守护孩子健康成长》为 题,从"初步浏览""寻找共鸣""思索探寻""心有所得"4 个方面分享了自己的阅读体会……

家长读书会上,崇明小学赵荣华、刘强老师针对"如何 控制孩子玩手机"等问题,从理论和实践两个层面给予家长 们细致的指导。句容市委党校李燕老师以《治愈自己,温暖 他人》为题,对这本书做了梳理与解读。

"参加这次读书会让我收获良多,感谢会上老师和家长 的倾情分享。让我们一起努力,成为更好的自己、更好的父 母。"谈起参加读书会的感受,罗勇皓的妈妈深有感触。

崇明小学基于"唤醒生命自觉,激发创造潜能"的办学 理念,培养师生、家长"向着明亮那方"的共同精神气质。学 校倡导学生和家长亲子共读、成立"育子有方"家长读书会、 青年教师"青葵成长营",营造浓厚的"悦"读氛围。

目前,参加读书会的不仅有学生家长,还包括一些教 育工作者和社会上的热心人士。其中,容城悦读会副会 长、句容市阅读推广人、江苏农林职业技术学院丁志春教 授等成了读书会的常客。她说,参与家长读书会,有时和 大家一起读书,有时为家长讲解教育知识,和大家分享阅 读经验,很有意义。

"让家长和老师一起读书,一起来面对孩子成长中的 问题,许多教育问题就会迎刃而解。家长们渐渐地认识 到阅读与交流的重要性,也尝到了甜头。"句容市崇明小 学党总支书记曹慧说,学校将继续以读书会为平台,凝聚 学校、家庭和社会的三方力量,携手用科学正确的家庭教 育方式,营造良好的家庭氛围,呵护孩子身心健康。

会助家 长 找 至 确教育方

爱国从我做起

5月8日上午,丹阳市陵 口镇"老少同声爱国情,同心 奋进新征程"主题教育暨第 二届"折柳寄情"主题阅读活 动启动仪式在折柳中心小学 举行。"五老"志愿者宣讲员 作了主题宣讲并向全镇青少 年发出了《祖国在我心中,爱 国从我做起》的倡议。

袁军辉 摄影报道

校园嘉年华 师生"嗨"翻天

本报讯(鲍明成 刘建农)为贯彻 落实"五育"教育方针,让"减负"落到 实处,5月10日,为期两天的西麓中心 小学"尚真砺志、健体铸魂"文化艺术 体育嘉年华落下帷幕。学校对优胜班 级等予以表彰。

9日和10日,西麓中心小学操场上 人声鼎沸。近500名教师和学生分红队 和蓝队共26个队别参加学校举办的校 园文化艺术体育嘉年华暨"戏曲进校 园、全员运动会"活动。"加油!加油!" 观众的呐喊声此起彼伏,师生全员参 与,分班级对抗赛、交叉赛、年级对抗赛 等共同参加"趣味接力""坦克圈大赛" "抬小猪""足球对抗赛"等趣味性比

赛。最终红队赢得运动会的胜利。 据了解,本次西麓中心小学校园 文化艺术体育嘉年华还有"戏曲进校 园""'校长杯'足球赛"等项目,让师生 们"嗨"翻了天!

参加学校社团活动"五老"关爱学生成长

本报讯(滕秀平 宗和杰)近日,句容 市石狮小学聘请省道德模范许兆娣、退休 老校长黄万勇、退休教师王光辉、即将退 休的体育教师苏开洋为校外辅导员。

聘任仪式上,五、六年级学生集中观 看了许兆娣的感人事迹和颁奖视频,还对 许兆娣进行现场采访。就"新时代如何做 一名优秀的小学生"这一主题,许兆娣向 在场学生作了一场精彩的报告。

校外辅导员们还选择6名留守学 生进行谈心交流,详细了解孩子的家庭 和学习情况,了解他们的心理需要,给

予一定的物质帮扶。 随后,学校召开"五老"人员座谈 会,就"五老"参与、指导学校社团活动 达成了一致意见。王光辉表示,每周五 下午学校社团活动时间她会深入机器 人社团对孩子们进行辅导;黄万勇对于 象棋教学有一技之长,表示将积极参加 学生的象棋社团辅导;苏开洋表示,退 休后每周都会到乒乓社团指导,帮助孩 子们在句容市乒乓球比赛中再获佳绩。



习作天地

省镇江中学附属初中七(1)班 王紫伊

随着刺骨的寒风渐渐散去, 春姑娘 迈着她轻快的步伐将温暖与生机洒满大 地。清晨,打开窗户,嗅着春日温暖的气 息,暖风氤氲,此刻只想醉倒在温柔的春 景里,品着岁月如歌似幻的醇酒,梦呓春 天明媚悠远的诗情画意。

小草经过一个寒冬的休息,一个个从土 里探出脑袋,贪婪地吮吸着新鲜的空气,星 星点点的嫩绿给还未完全从冬天苏醒的世 界增添了一份别样的景致。清澈的河水从 冰层中挣脱,冲刷着河岸,溅起晶莹的水花。

枝头的樱花竞相开放,你推我搡,好 不热闹。洁白,淡粉,如同春的精灵,把自 己最动人的一面展示给这个世界。清风 拂过,她们化身春天最灵动的舞者。还在 排队的花骨朵们,是春天最忠实的伙伴, 也是生命最美好的见证。"乱花渐欲迷人 眼,浅草才能没马蹄",蜂蝶在这里忙碌,

鸟儿在这里欢歌,怎能不让人心生愉悦? 漫步在幽静的树林,和煦的阳光穿透 婆娑的树影,将大地涂满蓬勃的色彩。忽 而光线被几片乌云遮住,随即送来几丝凉 风,渐渐地,地上被几滴雨水打湿,越来越 多透明的生命精灵将自己奉献给万千生 物,使它们茁壮成长。滴滴春雨飞溅,点点 滋润世界,这雨水揭去春的面纱,让万物尽 享欢乐时光,春方才显现她真正的魅力!

浓香袭袭花含露,暖风迟日鸟雀 欢,风景明媚,蜂游蝶绕。远处田野上 三五行人,笑语嫣然,春天的景色绚丽, 让人目不暇接,流连忘返。春把绿绒带 入原野丛山之中,把璀璨的色调染于花 朵之上,把湛蓝覆盖于大海,将淡绿洒 入湖塘……我爱这迷人的春天!

临"震"不乱 安全"童"行

市实验幼儿园香江分园举行防震应急疏散演练

本报讯(陆沈爱)近日,市实验幼 儿园香江分园举行防震应急疏散演 练,让全体教职工及幼儿了解地震发 生时的应急避险知识,掌握防护方法, 进一步提高全体师生在各种突发事件 来临时紧急避险、自救自护的能力。

演练前,各班老师通过安全教育 课程,以情景演习、播放视频、动作示 范等途径,让幼儿了解地震这一自然 灾害,学会简单的自救措施。随后, 老师们带领幼儿熟悉、学习、练习应 急避震和安全疏散的方法,提高安全 防护意识。

演练开始,老师告诉孩子们,只要 警报声响就要做出相应的反应、记住 每个步骤。随着第一声警报信号响 起,各班老师在告知、安抚幼儿"地震 来了,不要慌"的同时,迅速组织孩子 们快速就近躲到"安全三角区",蜷缩 身体、降低重心、双手护头……

第二次警报声响起,立即进入紧 急疏散环节。老师组织幼儿沿着预定 路线,以双手抱头的姿势,往安全的疏 散通道撤离。孩子们在老师的带领下 弯腰、护头,迅速且有序地按指定路线 撤离到操场。幼儿疏散到达安全地点 后,老师立刻清点人数,确保全体师生 安全撤离,同时安抚幼儿的情绪。 演练结束后,负责老师对本次演

练活动进行总结,表扬了孩子们在演 练过程中"听指挥、有秩序、不慌乱", 同时提出了建议,要求全体师生进一 步加强安全意识、提高应急避难能力,

共同筑好生命防线。 灾害无小事,预防要及时。本次 演练进一步增强了全体师生的安全意 识,提高了紧急避险、自救自护能力, 为孩子们构筑起一道抵御灾害的坚实 防线。

风

险



在第16个全国防灾减灾日来临之际,丹徒区高桥中心 幼儿园开展了一场防震应急疏散演练活动。演练包括紧急 避险和应急疏散两个部分,展现了师生们良好的应急反应 龚娟 摄影报道 能力。

近日,扬中市三茅中心 幼儿园围绕"人人讲安全、个 个会应急"主题,通过组织观 看视频、讲述绘本、情境表 演、防震减灾应急演练等形 式帮助幼儿了解灾害、了解 风险、了解逃生技巧。







桑葚熟了

又是桑葚成熟的季节 近日,市中山路中心幼儿园的 孩子们来到中国农科院蚕业 研究所"游桑园、采桑葚、寻童 趣"。孩子们与自然近距离接 触,体会劳动的快乐和丰收的 喜悦。 曹霞 张伟 摄影报道



颂母爱传温情

母亲节来临之际,扬中 市滨江幼儿园的教师和孩子 们以爱之名开启母亲节温暖 之旅,一同"颂母爱,传温 情"。孩子们体验做家务,在 感恩中收获,在感恩中成长。

杜琴 摄影报道



木偶剧进校园

近日,市实验幼儿园邀 请银城小主人木偶剧团进 园,为孩子们表演了《胖胖小 猪》《自信的小猫咪》等木偶 剧,精彩的演出让孩子们感 受传统艺术的魅力。

贾桂花 摄影报道